XANTUS GYULANE

KISERLET ORASZERVEZESI VALTOZATOKKAL

Vildgszerte problémat okoz a lemarado tanuldk felzdrkcztatdsa és a tehetségek gondo-

zdsa. Ezek a tanuldk ugyanis az esetek nagy tobbségében egy osztdlyban foglalnak helyet.

. Ebbe az osztilyba a tanuldkat az életkoruk és a megel6zG6 — tobb-kevesebb sikerrel

N m\til_jes;'_tett — tanulmdnyi eredményiik juttatta. A pedagdégusok rendszerint egy elképzelt

-~ 4tlaghoz szabjdk eljdrdsaikat. Nyilvdnval6, hogy a tehetségesek terhelése ilyenkor csekély,

a gyengébb tanul6k pedig nem tudjik kovetni a magyardzatokat, képtelenck a feladatok
megolddsara.

Egyes orszdgokban tgy prébilnak ezen segiteni, hogy intelligenciatesztek alapjin mar eleve mis-
mids szintii osztilyokba soroljik a gyerekeket. Elvileg dt lehet keriilni magasabb szint{i osztdlyba, de az
alacsony szintre besorolt tanulék rendszerint kedviiket vesztik, nem toérekednek jobb eredmények .
elérésére. Kevés elSttiik az OsztdnzG példa. Ez utdbbi azért is sulyosbité koriilmény, mert Sk
rendszerint olyan csalidok gyermekei, amelyekben alacsony tanuldsi motivdciéra tesznek szert.
Vitatott az intelligenciatesztek érvényessége is; szocidlpszicholdgiai szempontbdl valésziniileg réteg-
specifikusan szerkesztett intelligenciatesztekre volna sziikség. Ennek a taglalisa azonban messzire
vezetne.

Az a kérdés merilt fel benniink, hogy mi lenne, ha az osztdlyok flexibilis kezelésevel
iddszakosan alakitandnk ki homogén csoportokat? Kisérleteinkben, amelyeket f6ként az
dltaldnos iskola harmadik és negyedik osztdlyaiban folytattunk, egy-egy didaktikai téma
végén beiktatott mérés alapjdn két vagy hdrom osztdly tanuléit néhdny tanitdsi 6ra
id6tartamdra gy osztottunk szét, hogy kiilon vélasztottuk azokat a tanuldkat, akik a
mért anyagrészt sikeresen sajdtitotték el, és kiilon azokat, akiknek hidnyossigaik voltak.

Két budapesti, és egy kisujszdlldsi iskoldban folytak ezek a vizsgilatok; volt ahol két
osztily tanuléibél két, viszonylag homogén csoportot alkottunk; voit olyan iskola, ahol
kisebb létszdmu hdrom csoportot szerveztiink. A csoportbeosztds utin beiktattuk a
megfelelé szintd 6rdkat, amelyeken méd nyilt a tehetségesek gondozdséra, és mindenek-
elStt a felzdrkéztatdsra. A jobb eredményt elért tanulokkal nehezebb feladatokat lehe-
tett megoldani, bonyolultabb problémdkkal lehetett foglalkozni, az irdnyitds nagy-
vonalibb lehetett, A témdban természetesen meg kellett maradni, mert a néhdny dra
elteltével visszadllitottuk az osztilyok megszokott rendjét. Akkorra mdr a lemaradoék is,
néhdny ords kiegyenlitd foglalkozds hatdsdra, pétolhattdk hidnyossdgaikat. Velik a
pedagdgus olyan érdkat tartott, amelyeken az irdnyitds részletekbe mené volt, a feladatok
pedig joval egyszer(ibbek, konnyebben dttekinthetSk. Lényegében azonban ugyanazokat
a gondolkoddsi miiveleteket mozgésitottdk.
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Ezeknek az o6rdknak tagadhatatlan elénye még abban is megmutatkozott, hogy a
gyengébb tanuléknak, akik most egyiitt voltak, szerepelniiik kellett, mert nem voltak ott
a jobb képességiick, akik vigyék a sz6t, ahogy ez mdir az osztdlyban lenni szokott.
Koézismert tény, hogy a pedagégusok, kiilondsen frontdlis foglalkozdsokon, a tanitds
anyagdt a jobb tanuldk szerepeltetésével dolgozzak fel. igy nyernek idét, igy tudjdk
elvégezni az anyagot. De ez egyben dllanddan noveli a gyengébb tanulék hitrinyait,
lemaraddsit. Oket az tj anyag feldolgozdsiba belevonni nagy idGveszteséget jelent, és
személyiségiik alakuldsdt a sikertelen szereplések kdrosan befoly4soljik. Igy, még nevelsi
tapintatnak is elkonyvelhetS, hogy a nehéz problémdk megolddsibél 6k kimaradnak,

Az eldkisérletek

Az elSkisérletek sordn, melyek egy budapesti dltaldnos iskola 3. osztdlydban, tantdrgy-
csoportos kisérlet részeként folytak (XI. Kobolkit u. 27.), egy egész didaktikai téma
idétartamdra vdlasztottuk szét a tanulokat. Arra gondoltunk, hogy azonos elé- és uté-
mérés anyagdval az dtlag novekedése és a szérds csokkenése csak hosszabb ideig tarté
egyiittes tanulds utdn lesz kimutathaté. Ezek a mérések valéban biztaté eredménnyel
zérultak.

Nagyon egyszer( szervezéssel oldottuk meg a csoportbeosztdst. Két taniténd tanitott
két osztilyban, ismerte a két osztily tanul6it. Egyikik .a magyar nyelvi tdrgyakat
tanitotta, a mdsik a matematikdt. A tanuldk eddig elért eredményei és felmérések alapjdn
,»A” és | B” csoportra osztottdk a két osztdly tanuléit, és mig az egyik tanitond a két
osztily jobb eredményt elért tanuléinak magasabb szintli nyelvérit tartott, addig a
lemaraddk kiegyenlitd matematika foglalkozdsdt tartotta meg a tdrsnGje. Kozvetleniil
ezutdn cserél6dtek a szerepek és a tanulék is.

~ Joggal meriil fel a kérdés, hogy a két tirgy esetében nem okozott-e problémit a
csoportbeosztds, hiszen nem bizonyos, hogy ugyanaz a tanul6 mindkét jelzett tirgybdl j6
vagy gyenge. Az igazsdg az, hogy ezen a kezdS-fokon a két targybdl eltérs eredménye
csak néhdny tanuldénak volt, és ezekre nézve megegyeztek a nevelGk. A kérdést a tanuléval
is megbeszélték. Sajnos, az esetek nagy tobbségében a lemaradds a két tdrgybol egyardnt
tapasztalhaté volt. A Kkisdjszdlldsi iskoldban példdul a matematikai és magyar nyelvi
felmérblapok eredményeinek rangkorreldci6ja magas volt (1. tdbldzat).

Az 1974/75-6s tanév folyaman még t6bb hasonlé eredménnyel zdrult mérésiink volt.
Valamennyinél az utémérés sordn az dtlag novekedése és a szords csokkenése volt
tapasztalhato. Jellegzetes, hogy dltaldban nagyobb szérds volt a magyar nyelvi mérések
eredményeinél. Mi ezt a jelenséget azzal magyardztuk, amit megfigyelési tapasztalataink is
megerSsitettek, hogy anyanyelvi készségek tekintetében a mezdny kiilonosen Kisiskolds
korban igen véltozatos. Ezeknek a készségeknek az alakuldsdéban mintha dont&bb lenne a
szldi hdz hatdsa és szerepe.

A kovetkez§ tanévben (1975/76) elSkisérleteinket mas médon szerveztilk meg. Az volt
a pedagdgusok feladata, hogy tervezzék meg egy didaktikai téma , stratégidjit’’ és ennek
‘zdré-mérése alapjdn iktassanak be egy-két orat a felzarkoztatds és tehetséggondozds
érdekében. Ezek az elSkisérletek ugyanazokkal a pedagégusokkal és tanulékkal folytak,
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1. tdbldzat

Az 1974 6szén végrehajtott eldkisérleti mérés eredményei

. El6mérés Utémérés
Targy Max. pont -
. gtlag | széras itlag szOr1as
Matematika 20 12,62 4,85 17,35 2,36
Magyar nyelv 20 13,96 6,11 17,85 3,24
2. tdbldzat

Az 1975 Gszén lefolytatort vizsgilat mérési eredményei

Utémérés

" Elémérés
Targy Max. pont
atlag széras tlag sz6ras
Matematika 40 15,48 69 29,21 7
Magyar nyelv 30 6,59 5,57 2542 352

mint az el6z6 tanévben végzettek. Erdekes volt a témak felépitése is: frontdlis érakat
csoportmunkaval, differencidlt foglalkozasokkal szervezett gyakorldsok kovettek, majd a
mér fentiekben jelezett médon keriilt sor a mérésre és csoportalakitdsra. A tanulék ebben
a tanévben negyedik osztdlyosok voltak. A tantdrgyak idjra matematika és magyar nyelv,
az utébbibdl fGleg olvasds (2. tdblizat). A témdk feldolgozdsa tiz tanitdsi 6rdt vett
igénybe.

Kiilonésen a magyar nyelvi vizsgdlatunk jelzett szép eredményeket. Ebben nagy
szerepe 'volt a kivdlé motivdcionak, az olvas6va nevelésnek is. Az, hogy az indulési dtlag
alacsony, ebben az esetben természetes, A tanulék a Matyds kirdlyrdl sz6lé6 monddkkal
foglalkoztak a témdban, el6zetes ismereteik nem voltak.

A Kkovetkez$ tanévben (1976/77) ugyanebben az iskoldban ismét ugyanazokkal a
tanitokkal, de wjabb, harmadik osztdlyos csoportokkal dolgoztunk. A fenti, , didaktikai
stratégia” jellegii feldolgozds sordn egy matematika mérés eredményei igy alakultak:

,»A” csoportban az el6zetes mérés dtlaga 13,04, a szdrds 3,6
az utdlagos mérés dtlaga 18,12, a szo6rds 1,5
»B” csoportban az elGzetes mérés dtlaga 8,65, a szérds 4,12
az utdlagos mérés dtlaga 16,75, a sz6rds 2,14
A mérés 20 pontos volt.

Lithat6, hogy a ,,B” csoportosok a felzdrkéztatds utdn sem érték el az ,,A” csoporto-
sok 4tfgat, de lényegében tobbet emelkedtek.

Elékisérleteink alapjdn az volt a feltevésiink, hogy a viszonylag homogen csoportokban
a tanitisi ordkon a nevel6 konnyebben tud alkalmazkodni a tanulok teljesitmény-
szintj¢hez, oldodik kissé -az osztilyok merev rangsora, és huzamosabb id6 elteltével
cs6kkenhet a tanulék kozotti kilonbség. A huzamosabb id6 természetesen nem tartds
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homogén csoportositist jelent, hanem az egyes didaktikai témak utdn rendszeresen
beiktatott egy-két érés foglalkozdst.

Ugyanebben az iskoldban 1978 februdrjdban és mdjusdban két alkalommal szerveztiink
osztilykeretben, ugyanazokkal a tanitékkal, ugyanazokkal a tanulékkal. Célunk annak
bizonyitdsa volt, hogy egy-egy 6rdn is eredményesebb az oktatds, ha a tanuldk szintjének
megfeleld feladatlapot és frontilis munka sordn a tanulGk teljesitményszintjéhez alkal-
mazkodé részletesebb vagy nagyvonalibb irdnyitdst alkalmazunk. Vizsgalatunkat, melyet
magyar nyely és irodalombgl, valamint matematikdbol az dltaldnos iskola negyedik
osztdlyaiban vegeztiink, ,,0raszervezési viltozatok” -nak neveztiik,

,»A” tipusi, nehezebb feladatlappal harom érat tartottunk. Egyet az a) és egyet a b)
osztidlyban, majd egyet a két osztdlybdl alkotott ,,A” csoportos tanuléknak, azoknak,
akik a fent mdr ismertetett kisérlet sordn leggyakrabban dolgoztak a jobb képességiiek
csoportjdban. Megjegyzendd, hogy a harmadik 6rdn az ,,A” csoportosoknak azonos
pontértékld és nehézségli, de természetesen mds tartalmi feladatlapot adtunk, mint
amilyennel az osztilyban mér taldlkoztak. A feladatlapok egyben mérSlapként szere-
peltek ebben a kisérletben.

,B” tipusii, konnyebb feladatlappal is hdrom érdt szerveztiink. Egyet az a) osztdly-
ban, egyet a b) osztdlyban, majd egyet a két osztdly tanuléibél alkotott ,,B” csoportos
tanuléknak, azoknak, akiknek kompenziciéra van szitkkségiik. Az utébbi 6rin is azonos
pontértékii és nehézségili, de tartalmilag az osztdlyokban alkalmazott feladatlapoktol
eltérd lapokat haszniltunk.

Hasonlitsuk Ossze a tanul6i teljesitmények szintjét a kilonbozd szervezésii érdkon!
1978. februdr, matematika, (Maximadlis pont 20)

.,»A” csoport ,,A’’ feladatlappal, osztdlyban: dtlag 16,9 szérds 2,9
»A” csoport ,,B” feladatlappal, osztilyban: dtlag 18,4 szérds 1,7
,»A” csoport ,A” feladatlappal, csoportban: atlag 17,85 szdréds 2

Lithatjuk, hogy ezek a tanulék az osztdlyban konnyebb feladatlappal érték el a
legjobb eredményt. Ezt azonban nem tekinthetjiik orvendetesnek, hiszen a ,,B” tipusu
feladatlap tulsigosan is konnyi volt szdmukra. Képességeiket nem mozgatta meg eléggé.
Kozel olyan eredményt értek el, mikor viszonylag homogén csoportban dolgozhattak és
nehezebb feladatlapot kaptak, A leggyengébb eredményt az az 6ra hozta, amelyen kevés
irdnyitdssal, nchezebb feladatlapot heterogén osztilykozdsségben oldottak meg.

A ,,B” csoportos, lemaradé tanuléknal szemmelldthatélag a , felzdrk6ztaté-6ra” hozta
a jobb eredményt:

,»,B” csoport ,B” feladatlappal, osztilyban: dtlag 15,5 szérds 2,8
B’ csoport ,,A” feladatlappal, osztdlyban: dtlag 12,3 szdrds 4,3
,»B” csoport ,,B” feladatlappal, csoportban: dtlag 17,7 sz6rds 1,9
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Ez a felmérdlap is 20 pontos volt és az osztdlyban alkalmazott lapok azonosak voltak
az ,,A” csoportosok lapjaival. (L. 1. sz. melléklet)

Az anyanyelvi mérések eredményeit itt %-ban kell megadni, mert a nevels killonbozd
pontértéki feladatlapokat alkalmazott.

,,A” csoport ,,A” feladatlappal osztilyban: 84,7%
,»A” csoport ,,B” feladatlappal osztilyban: 95 %
,,A” csoport ,,A” feladatlappal csoportban: 89 %

,B” csoport ,,.B” feladatlappal osztdlyban: 78,6%
»B” csoport ,,A” feladatlappal osztdlyban: 65 %
»B” csoport ,,B” feladatlappal csoportban: 84 %

Mint lithatd, kilonésen a ,,B” csoportos, a gyengébb tanulék eredménye jobb lett
amikor viszonylag homogén kdzegben, rdjuk szabott feladatlappal dolgoztak.

A fentiekben az 1978 februdrjiban lefolytatott méréseink eredményét ismertettiik.
Vegyilk szemiigyre a mdjusi, megismételt mérések eredményeit is! ElsSként azokat,
amikor mindkét osztily ,A” tipusi, nehezebb feladatlapot kapott és kevesebb ira-
nyitdssal dolgozott az 6rdn. A matematika feladatlap 30 pontot ért, a magyar nyelvi 50
pontot.

Matematika dtlag 24,7  széris 2,48 (a osztily)
Matematika itlag 24,16 szérdis 4,62 (b osztily)
Anyanyelv itlag 39,35 szérds 8,72 (aosztily)
Anyanyelv itlag 40,48 szérds 9,6 (b osztdly)

Ugyanakkor a harmadik 6ran, amikor csak az ,,A” csoportosok teljesitményét vizsgal-
juk, és nem osztdlyban, hanem homogénabb csoportban dolgozhattak, az ere dmények igy
alakultak:

Matematika dtlag 27,08 szérdis 3,27
Anyanyelv itlag 44,44 sz6ris 5,

A feladatlapok ezen az 6rén is 30, ill. 50 pontot értek, és mint mdr jeleztiik, csupdn
tartalmukban tértek el az osztdlyban alkalmazott lapokndl.

Vizsgdljuk meg a misik viltozatot, a ,,B” tipusu feladatlap és tanitési 6ra szervezési
eredményeit. Ezeken az 6rdkon a haladds lassiibb volt, az irdnyités a részletmegold4sokra
is kiterjedt.

Matematika itlag 24,7  sz6rds 39 (a osztdly)
Matematika itlag 24,64 szords 3,8 (b osztily)
Magyar nyelv  dtlag 39,1 sz6rds 11, (a osztily)
Magyar nyelv  dtlag 42,26  szérds 7,73 (b osztdly)

Ugyanakkor érdemes megvizsgdlni kiemelten a csak ,,B” csoportosok dtlagdt, mindkét
osztilybol egyuttesen, amikor csoportban dolgbztak:

Matematika itlag 23,95 szordis 3,09
Magyar nyelv  atlag 38,85 széras 7,1
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A matematika feladatlapokndl a megolddsi idéket is feljegyeztiik. Ezzel kapcsolatosan van egy
érdekes megfigyelésiink. A konnyebb feladatlapot az egyes osztdlyokban az ,,A” csoporthoz sorolt
tanulék sem oldottdk meg jelentSsen jobban, de az idejiik sokkal jobb lett: 21,12 perces 4tlaggal
oldottdk meg a ,,B” tipusi lapokat, mig a ,,B” csoportosok ugyanezeket a lapokat csak 28,4 perces
itlagidS alatt tudtdk megoldani. Persze az iddeltérések az egyes gyerekek teljesitményeinél elég
nagyok. Az ,,A” csoportos gyerekek az ,,A” feladatlapot 19 — 28 perc kozétti intervallumban
oldottdk meg. A ,,B” csoportosok a ,,B”” feladatlapot 25 — 32 perc kozotti idGvel.

Ezzel a szervezéssel médunk nyilik egy mdsik Osszehasonlitdsra is. Ldssuk, hogy
ugyanazok a tanulok mikor dolgoztak eredményesebben: ha heterogén osztdlyban, kiilon-
boz0 képességii gyerekek kozott voltak, vagy akkor, ha hasonlo képességii tarsaik kozott
dolgozhattak? Emeljiik ki az ,,A” csoportos tanul6k matematika teljesitményét osztaly-
ban €és homogén csoportban, 30 pontot ér feladatlappal!

Osztdlyban az dtlag 25,36, aszéris 2,14, atlagidé 25,8
Csoportban az itlag 27,08, aszéras 3,27, 4tlagids 24,17

Ugy tiinik, hogy a tanulék homogén csoportban jobb teljesitménnyel dolgoztak, mint
osztalyban.

A kompenziciéra szorulé ,,B” csoportosokndl ez a jelenség még szemléletesebb,
Teljesitményeik matematikdbol:

Osztdlyban az étlag 20,75, aszords 3,49 dtlagid6 29,35 perc
Csoportban az dtlag 23,95, aszérds 3, dtlagid6 28,4 perc

Ezek a maximilisan 30 pontot ér6 matematika mérés eredményei. A magyar nyelv €s
irodalmi mérésnél 50 pontot lehetett elérni.

Osztélyban az dtlag 33,7 aszérds 9,6
Csoportban az dtlag 38,85 aszérds 7,1

Az eredmények azonos jellegii feladatoknil kompenziciés foglalkozds sordn jobbak,
mint az osztdlyban. A taniték tobb éves pedagogiai tapasztalata a kisérlettel kapcsolatban
az, hogy nagyon sokat jelent a kozepes és gyenge tanulék szamadra az id6nként beiktatott
kiegyenlité foglalkozds, melyen a jobb képességlick konkurrencidja nélkil, mintegy
magukra utalva részt kell venniitk az 6ra menetében, meg kell nyilatkozniuk. A taniték
megjegyezték, hogy az ilyenkor tapasztalt aktivitis még néhdny érdn 4t az osztilyban is
érezteti hatdsit. Az is jelentSs a személyiségfejlédés szempontjdbdl, ha a tanulék tudjék,
hogy teljesitményiik juttatta Gket ilyen vagy olyan csoportba. (Megjegyezzik, hogy
kisérletiinkben sem volt azonos a februdri és a mdjusi csoport Gsszetétele.)

A kiserlet

Ezeket a vizsgélatokat kovette a kisérlet az 1977/78-as tanévben, melyeket a budapesti
Biksz4di ut 11. sz. 4ltaldnos iskoldban és a kisdjszalldsi ,,Arany Jinos” éltaldnos iskoldban
az OPI tantervelméleti osztdlydnak irinyitdsdval végeztiink. Mindkét iskoldnak kontroll
osztilyai is voltak. A kisérlet egész tanévben folyt ugyanazokkal a tanulékkal harmadik,
majd negyedik osztdlyokban.
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A rendszeres kompenzdcié miatt a kisérlet a , folyamatos felzdrkcztatds’ rievet kapta.
A foglalkozdsokat a kisérleti osztilyokban kéthetenként rendszeresen tartottik. A vidéki
iskoldban az osztdlyok tanuléit az eddigi mérések tapasztalatai alapjin két csoportra, a
budapesti iskoldban hirom csoportra osztottik. Matematikdbol és anyanyelvbdl folyt a
felzdrkéztatds és egyidejiileg a tehetséggondozds. Mindkét tirgybol tesztet készitettiink és
ennek segitségével hajtottunk végre elémérést januirban, majd utémérést mdjusban. Az
eredményeket Osszevetettik a kontroll osztilyokban azonos mérdlappal végrehajtott
mérés eredményeivel €s ebbdl vontunk le kovetkeztetéseket. Harmadik osztdlyban mate-
matikdbél, 24 pontot €16 feladatlappal a kovetkezd mérési eredményeket kaptuk:

Elomérés dtlaga 11,8  aszérds 4,6
Utémérés dtlaga 16,4  aszérdis 39

A kontroll osztdly adatai:

Elomérés dtlaga 10,7 aszérds 2,77
Utomérés dtlaga 15,25 aszérds 4,69

A kontroll osztilyban, mint litjuk, a szdrds az év végére novekedett. A vidéki iskola
eredményei ebben a tanévben még gyengébbek lettek, de szint¢n megfigyelhets, hogy a
kisérleti osztilyokban a szérds némileg csokkent,.a kontroll osztdlyban névekedett:

Elémérés dtlaga a kisérleti osztdlyokban 11,46, aszdtds 3,8
Utomérés stlaga a kisérleti osztdlyokban 14,68, * a szérds 3,2
El6mérés. dtlaga a kontroll osztdlyban 6,63, aszérds 3,1
Utémérés dtlaga a kontroll osztilyban 8,03, aszérds 3,7

A magyar nyelv és irodalom tirgybdl végrehajtott mérések a budapesti kisérleti
osztilyokban és a kontroll osztilyban a kovetkezdk lettek (a mér6lap 58 pontot ér):

El8mérés dtlaga a kisérleti osztdlyokban 40,31, sz6rds’
Utémeérés atlaga a kisérleti osztalyokban 44,75, szérds
Elémérés dtlaga a kontroll osztdlyban 35,8  szérds
Utémérés 4tlaga a kontroll osztilyokban 38,6 szérds

O oo ~3 oo

Lithatjuk, hogy a kisérleti osztdlyokban a szérds csdkkent, a kontroll osztilyban
novekedett, Az dtlagok nem emelkedtek a kivinatos- médon, mert a janudri és mdjusi
id6intervallum tulajdonképpen néhdny 6rds foglalkozdst tartalmaz csupdn. Ezeket a
méréseket az 1977/78-as tanévben végeztik, -

A kovetkezd tanévben ezek a tanulok negyedik osztdlyosok lettek. Folytatddott velitk
a folyamatos felzdrkéztatds kisérlete. Azt tapasztaltuk, hogy a kéthetenként beiktatott
viszonylag homogén csoportban szervezett S6rikon megvalosuthatott a lemaradok fel-
zarkoztatdsa és a tehetséges tanuldk egyidejlileg szintjiknek megfeleld tanitasi érdkon
vehettek részt. A tanulék megszoktdk ezt a foglalkozdsi formit, torekedtek jobb ered-
mények elérésére. Az évi 6sszehasonlité mérést ismét janudrban és mijusban hajtottuk
végre a kisérleti és kontroll osztalyokban. Ehhez a nevelGk dllitottak 0ssze matematikédbol
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és magyar nyelvbl feladatlapokat. (Matematika mérélap 2. sz. melléklet.) A 24 pontot
é1G lap eredményei az eldz5 tanévi adatokkal is dsszevethetGk:

El6mérés dtlaga a bp. kisérleti osztdlyokban 16, szérds S
Ut6émérés dtlaga a bp. kisérleti osztalyokban 20, szérds 4
El6meérés 4tlaga a bp. kontroll osztilyban 78 szérds 4,5
Utémérés 4tlaga a bp. kontroll osztilyokban 14,5  szérds 5,7

Megdllapithats, hogy a kontroll osztily eredményei gyengébbek és a szérds ndve-
kedett, mig a kisérleti osztdlyokban csokkent. Még nagyobb az eltérés a vidéki iskoldban,
ahol a kompenzicid két éve kiugr6 eredményeket hozott:

El&mérés dtlaga a kisérleti osztdlyokban 21, szérds 3,5
Utémérés dtlaga a kisérleti osztdlyokban 23, szérds 1,9
El6mérés dtlaga a kontroll osztdkyban 8,5 szérds 6,
Utémérés dtlaga a kontroll osztilyban 10, szérds 5,

Magyar nyelv és irodalombdl igen sokoldali mérést iktattunk be, amelynek keretében
vizsgiltuk a tanulék olvasdskészségét, nyelvtani tuddsdt, helyesirdsit, mondatelemzd
képességét és fogalmazdskészségét. Ennek a sokoldali tesztnek a maximdlis pontértéke
139 pont volt. Lissuk a budapesti iskoldk eredményeit!

El6mérés dtlaga a kisérleti osztdlyokban 92, szoris 13
Utémérés dtlaga a kisérleti osztdlyokban 102,5 szérds 12

El6mérés dtlaga a kontroll osztilyban 82, szérds 16
Utémérés dtlaga a kontroll osztdlyban 90, szérds 169

(A mérélap a 3. sz. mellékletben megtaldlhatd.)
A Kistjszalldsi iskoldban alkalmazott teszt ugyanilyen volt, de a fogalmazisok értéke-
1ésével még foglalkozunk, igy azok nélkiil a teszt értéke 77 pont. Az eredmények:

ElSmérés dtlaga a kisérleti osztdlyokban 67, szords 6,
Utomérés itlaga a kisérleti osztdlyokban 73, széris 44
El6mérés dtlaga a kontroll osztilyban 51, széras 8,
Utémérés dtlaga a kontroll osztdlyban 62, szérds 8,7

A budapesti és vidéki kontroll osztilyokban egyardnt alacsonyabb az dtlag és nove-
kedett a szérds az utémérés idejére. Feltevésiink, hogy a szérds mindeniitt novekszik,
ahol nincs kompenziciés tevékenység,.

Az osztdlyszerkezet idGszakos felolddsa nevelési szempontbdl is szerencsésnek bizo-
nyult. Mint mdr emlitettiik, az osztdlyok merev rangsora ezzel a szervezéssel id6nként
kissé oldédott. A tanulék megismerhették mds osztdlyok tanuldit és ez a mobilitds jol
hatott az iskolai légkorre. Az dllandé mérés azt eredményezte, hogy ismerték képes-
ségeiket, és valamennyien arra torekedtek, hogy eredményeiket javitsik. A neveld is
vildgosabb képet kapott tanitvidnyairél a viszonylag homogén csoportokkal pedig
kénnyebben tudott foglalkozni, mert nem kellett megbirkéznia az osztdlyokban fendllé
sz€lsdséges heterogénitdssal. A jobbak csoportjdban bdtran prébdkozhatott merészebb
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megoldisokkal, ugyanakkor a gyengébb tanulékkal lassan és tiirelmesen haladhatott. Egy
attitiidvizsgilatunk azt is jelzi, hogy ez utébbit a tanuldk is észrevették. Sokan jel6lték a
vélaszthat6 feleletek koziil azt, hogy ezeken az érikon a nevel§ ,tirelmesebben magya-
razott”.

Szamos kisérlet folyik hazankban és vildgszerte az individualizilt tanitds megvalGsitdsa
érdekében. Ennek a legtobb formdja igen koltséges és eszkozigényes, ezért a koznevelés
szintjén torténé alkalmazdsuk nehézségekbe iitkozik. Marpedig a tantervi kovetelmények
kiterjesztését valamennyi tanuléra csak gy lehet biztositani, ha a lemaradékat felzdrkéz-
tatjuk, rendszeres és ismétl6d6 foglalkoztatissal. Ennek egyik, jo, konnyen megszervez-
hetd lehetdsége az osztdilyszerkezet id6szakos felolddsdval hozhato Iétre.

Mi magunk, vizsgdlataink soran fGleg a tantervi kovetelmények teljesitését tiiztitk célul.
Vizsgdlataink arra szolgdltattak modellt, hogy hogyan lehet az osztdlyok alkalomszerii
dtcsoportositdsdval a tanulék szdmdra biztositani a felzdrkoztatdst és egyidejiileg a tehet-
séggondozist. Meg kell jegyezni, hogy ez a megoldds, melyet kisérleteink sordn alkalmaz-
tunk tobbletkiadds nélkiil, egyszerii szervezéssel megoldhato. Méréseink bizonyitottdk,
hogy elérthet6 az dtlag emelkedése és a szords csokkenése azokban az osztdlyokban,
amelyeket ily modon foglalkoztattak.

1. sz, melléklet

A" tipusu feladatlap matematikdbdl:

1. Pétold a hidnyz6 mennyiségeket!

418perc + .......... perc=70dra 36 hét+ ........ hét =1év
321perc + .......... perc=60dra 39hé + ........ hé =4év
7618p. + .......... perc=96ra 41 hét+ . ....... nap =1év

2. A SZU egyik mesterséges holdja 475 km-t halad 1 perc alatt. Mekkora utat tesz meg egy nap alatt?
Készits tervet!

3. Egy helyrdl két helikopter szill fel. Az egyik nyugati irdnyba repiil, 118 km utdn leszdll. A mdsik
keleti irdnyba halad, percenként 2655 m-es sebességgel, 1 6ra 45 perc utdn szdll le. Milyen tivol-
sagra van egymdstdl a két helikopter?

4. Gondoltam egy szdmot, megszoroztam 125-tel, eredményiil 152 625-6t kaptam. Mennyi a gondolt
szam? frd fel nyitott mondattal is a feladatot!

5. Egy osztdlybdl 25 gyerek vésdrolja a Kisdobos ujsigot, 18 a Pajtdst, 2 egyiket sem, 14 mind a ket-
tGt. Mennyi az osztaly 1étszdma?

6. A gyorsvonat a Déli pu.-rél 157 perc alatt ér Dombévirra. A menetiddbdl dsszesen 12 percet dll az
dllomdsokon. A vonat egy perc alatt 1124 m utat tesz meg. Milyen messze van Budapestt6l Dombé-
vir? (Feladatterv!)

B tipusu feladatlap matematikdbol:
1. Hasonlitsd 6ssze a mennyiségeket! Tedd ki a megfelels relicids jeleket!

4q35kg 435 dkg 4 km 26 cm 425 cm
66 kg 15 dkg 6615 dkg 5318 cm 53m8cm
4dkg7g 1/2 kg 3865 mm 348 cm

2. Egy téglalap alaki szdntéfold egyik oldala 418 m, a mdsik 126 m. Mekkora a teriilete?
3. A szarvasmarhdk részére napi 415 kg széndt raktdrozott el télire a TSZ. Mennyit jelent ez egy
fél évre szdmitva? (182 nap)
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4. Esdszerli ontdzéssel a széréfej percenként 525 1 vizet permetez. Gdbor kiszdmitotta, hogy 6rdnként
525 hl vizet juttat a szant6foldre. J61 szdmolt? (Szdmolj te is, vdlaszolj!)

5. A negyedik osztdlybSl 12. gyerek nevezett be rajzversenyre, 18 gyerek az ,,Enekld Rajok” verse-
nyébe. Oten mindkettSben benne voltak. Hdnyan neveztek be a versenyre? Rajzolj!

6. Tehervonatokon gabonidt szdllitottak Budapestre. Az elsG szerelvényen 5120 q biza volt. A tobbi
szerelvényen Gsszesen 314 400 q gabona és ennek csak az 6todrésze volt biiza. Mennyi biiza érke-
zett Budapestre? (Készits feladattervet!)

2. sz. melléklet

Matematika felmérélap 4. osztilyban.

1. Allapitsd meg a szabidlyt és folytasd mindkét irdnyban 3—3 taggal!

95950 96 700
3 L
| | 95 500 96 250
a =——> jelentése
a ——» jelentése 8 p.
2. 33745cm = km m cm
2345kg = t kg
615 6ra = perc
345367d1 = hl 1 dl 4p.

3. Allapitsd meg a szabdlyt, fejezd ki kiilonboz8 formdban! Pétold a hidnyzé értékeket! Az utolso
helyre te hatdrozz meg szdmpdrt!

a |1o | 75|l976|978| |

b | 28 |158 |3960 | | 7642
Szabélyok:
7p.
l 3p.

5. Egy iizemben két miiszakban dolgoznak a munkdsok. Az elsG miiszakban 24 kerékpir késziil el,
a médsodikban 26 db. Hiny nap alatt lesz kész az iizemben 2000 kerékpar?
A feladatot ird le nyitott mondattal! 2p.
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3. sz. melléklet
Mér6lap magyar nyely és irodalombdl

1. Olvasd el a megadott részt Fekete Istvin , Tiiskevar” c. regényébdl! Felszélitdsra vonallal jelold,

meddig jutottal!
2. Adjcimetatdriénetnek! . ... . . ... e 2p.
3. frdlea vazlatit! ... ... e e e e
....................................... 6p
4. Tollbamondas:*
...................................................... ‘16 p.
5. Elemezd mondatrészek szerint a fenti szoveget megfeleld aldhuzdssal! 16 p.

6. Keresd ki és ird le, hogy az olvasméanyrészben hinyféle é milyen madérrél esik sz6 és azok milyen
cselekvéseket végeznek?

Madarak: Cselekvések:
....................................................... 16 p
7. Tudod-e melyek a ragadozémadarak? Hiizd ald! 2p.
8. Tégy pontot mindazok mellé, amelyeket a valésdgban vagy képen ltt4l! 4 p.
9. Minden maddr ugyanazt a cselekvést végezte. Hogyan fejezte ki az iré a hasonld cselekvéseket?
10. Melyik szé nem ige? Huzd ald!
halt szdll sz6l olvas
hal szallit szolit olvasgat
hallatszik szdlaz szélal olvastat
halaszt szdl szélingat olvasds
halogat szalling6zik szdlis 4p.
11.. frd le a fenti igéket mult idSben! 20 p.
12. Készits fogalmazést a farsang eseményeirdl! 30 p.

*Miilott a délelStt. Fogyott a csali. NGtt a meleg. Két drtatlan keszegen kiviil nem fogott semmmit.
Nagyon vdrta mar Matuldt.
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